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Solución Clase Auxiliar 3

IN41A - Economía

Profesores
: Pilar Romaguera 

Auxiliares
: Juan Pablo Atal - Mario Carrasco

Sección
: 3

Fecha

: 4 de Abril de 2005

(OTOÑO 2001)

1. Suponga un mercado perfectamente competitivo, donde la función de oferta agregada de la industria está dada por: q = 10 + 2p. Por otro lado suponga que la función de demanda por parte de los consumidores puede ser representada como      q = Id – 6p donde Id es el Ingreso Disponible ( Id = Itotal (1–t), t: impuesto a las personas) 

i. Suponga que el ingreso total es igual a 100 y que la tasa de impuesto a las personas es de 10%. Calcule el equilibrio de mercado y grafique. 

ii. Calcule las elasticidades de precio de la demanda y precio de la oferta en el punto de equilibrio y diga si estas son elásticas o inelásticas. Dado lo anterior, frente a un cambio en el precio quién tendrá una mayor pérdida con respecto al precio de equilibrio. 

iii. Suponga que la tasa de impuesto a las personas sube a 22%. Calcule el nuevo equilibrio y grafíquelo junto con el antiguo equilibrio. 

iv. Suponga ahora que la tasa de impuesto a las personas continua en 10%, pero que el gobierno ha decidido cobrar un impuesto de $2 por cada unidad vendida. Calcule este nuevo equilibrio y grafíquelo junto con el equilibrio inicial.

v. Cuál es la principal diferencia hay entre el impuesto a las personas y el impuesto al bien en los dos equilibrios. 

Respuesta:  
i) Id = 90, Qo = Qd  con lo que obtiene P = 10 y Q = 30

ii) 
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. Luego la oferta es inelástica mientras que la demanda es elástica. Por lo tanto, frente a un cambio en el precio del bien, son los productores los que tienen una mayor pérdida.

iii) El nuevo punto de equilibrio será Q = 27 y P = 8.5

iv) Q = 27, Pd=10.5, Po = 8.5, t = 2

v) La diferencia fundamental es que un impuesto a las personas disminuye la demanda por el bien, no así el impuesto al bien en el cual se genera una curva auxiliar pero sin que varíe la demanda o disposición a pagar de los consumidores.
(OTOÑO 2002)
2. El dueño de un local comercial no encuentra arrendatarios a ningún precio, por lo que decide instalar su propio negocio. Comente si es racional que él considere en sus costos, un arriendo de $0.

Objetivo: Comprender y aplicar el concepto de costo de oportunidad.
Alternativas de respuesta:

1. Si argumentan que el dueño del local puedo dar un uso alternativo al arriendo (por ejemplo venderlo), por lo tanto su costo de oportunidad no será nulo, luego no es correcto considerar un arriendo de $0. (nota 7).

2. Si además suponen que no existe otro uso alternativo, el costo de oportunidad es cero, por lo tanto es racional considerar un costo de arriendo es de $0. (nota 7)

3. Si aseguran que la afirmación es racional, ya que el costo de oportunidad es cero porque nadie está dispuesto a arrendarlo, pero no argumentan nada acerca de otro uso alternativo. (nota 5).

3. Una firma en un mercado perfectamente competitivo, maximiza su utilidad como si enfrentara una curva de demanda completamente elástica al precio. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta. Apoye su análisis con un gráfico.

Objetivo: Identificar el supuesto básico de competencia perfecta, que supone que los agentes son tomadores de precio.


4. En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida y, por consiguiente, una disminución del precio, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto. 

Comentemos por partes: “En el corto plazo, la aplicación de un impuesto sobre los productores siempre provoca una disminución de la cantidad producida”. Esto es verdadero en general, pero si la demanda o la oferta tienen elasticidad precio cero (perfectamente inelástica) un impuesto no reduce la cantidad demandada.


Con respecto a la segunda parte de la afirmación: “y, por consiguiente, una disminución del precio”, es incierta, porque no se especifica de qué precio se habla. Cualquier impuesto provoca una brecha de precios entre consumidores y productores, donde los primeros observan que el precio aumenta y por lo tanto están dispuestos a consumir menos y por otra parte el precio recibido por las empresas baja y, por lo tanto, los productores están dispuestos a ofrecer menos. 

Finalmente, la tercera parte es: “, ya que los productores asumen totalmente el costo del impuesto”. Basta ver los gráficos de arriba para darse cuenta que la afirmación es falsa, dado que si la demanda es perfectamente inelástica al precio, los productores no absorben nada del impuesto y, en el caso general, mostrado más abajo, el impuesto recae más sobre quién es relativamente más elástico. En conclusión, la afirmación es verdadera sólo si la oferta es perfectamente elástica. 


5. Suponga que Urbano dejó un trabajo en el que ganaba 900 u.m. para instalarse con un restaurante hace sólo 2 meses.  Sus costos son los siguientes:  luz, agua y gas significan 120 u.m. personal 2.550 u.m. y otros por 50 u.m (todos estos ítems son mensuales).  Por otra parte, los gastos iniciales para transformar la casona en restaurante alcanzaron los 12.500 u.m., cuyo financiamiento provino de la liquidación de un depósito a plazo que daba intereses de 0.5% mensual.  Aunque Urbano es el dueño de la casona, sabe que ésta se podría arrendar en 800 u.m. mensuales y que mesas, sillas, cocina, etc. se podrían vender en 10.000 u.m.  Si el ingreso mensual del restaurante es 5.000 u.m., ¿debiera seguir el negocio?  Para responder esta pregunta, detalle el problema que resuelve Urbano.

Costos contables: 120 + 2.550 + 50 =2.720

Costos de oportunidad: 900 (Urbano) + 800 (casona) + 10.000*0.005 (activos) = 1.750

Costo Hundido:  12.500

Costo económico: 2.720 + 1.750 = 4.470 que es menor a 5.000, por lo tanto, Urbano debe seguir con el restaurante.
 (PRIMAVERA 2003)

6. Una firma generadora de energía eléctrica cuenta con las siguientes plantas

	Planta
	C(q)
	Capacidad

	GasoL
	7q
	10

	HidroL
	q
	10

	PetroL
	q + 0.5*q2
	20


Donde C(q) es la función de costos de la respectiva planta.

a. (3 puntos) Encuentre la oferta de energía eléctrica de la firma. Grafique.

La oferta de cada planta está dada por:

	Planta
	Oferta
	Capacidad

	GasoL
	P=7
	10

	HidroL
	P=1
	10

	PetroL
	P=1 + q
	20


La oferta de la firma será:
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         Nota: Podrían encontrar

b. El precio de mercado es 6 [u.m.]. Un ecologista multimillonario no desea ver funcionando la planta PetroL y ofrece 20 [u.m.] a la firma si ésta cierra la planta. ¿Aceptará la firma dicha oferta del ecologista? Justifique su respuesta.
Lo relevante será comparar las utilidades obtienen hoy, con las utilidades que obtendría si no usa la planta Petrol y se recibieran esos 20 u.m. del ecologista.

Utilidades hoy:

(6-1)*10+ (6-1)*( 15-10)/2  = 50 +  12,5 =  62,5

Utilidades cerrando la planta y recibiendo 20 del ecologista:

La oferta (gráficamente) sería:

Luego, las utilidades serán:

20 + (6-1)*10 =70

Por lo tanto conviene dejar de producir con la planta Petrol y recibir 20 del ecologista.

OTOÑO 2004

7. Es este problema vamos a estudiar el mercado de flores de una ciudad pequeña en donde la demanda de flores puede representarse a través de la función: Q(P)=29-P. Por otro lado, la producción de flores está en manos de dos tipo de empresas.  Las empresas tipo A, cuya función inversa de oferta es P(q) = 40q + 10, y las empresas tipo B, que producen y ofrecen flores de acuerdo con la siguiente curva de costos C(q)= 30q2 + 6.
(a) (2 puntos) Si hay 10 empresas de tipo A y 15 de tipo B, calcule la oferta agregada de este mercado y represéntela gráficamente.

10 Firmas A : P(q) = 40q+10

q = (P-10)/40

QA = (P-10)/4   para P > 10

15 firmas B:  P(q) = 60q

q = P/60

QB = P/4          para P>0

Luego, para precios entre 0 y10 sólo producirá la firma B.

Q = QB   si P < 10

Q = QA + QB   si P > 10

Reemplazando, la curva de oferta agregada es 

Q = P/4  si P < 10

Q = P/4 + (P-10)/4 = (2P-10)/4   si P>10

De otra forma :

P = 4Q  si Q <10/4

P = 2Q + 5  si Q > 10/4


10

      

      10/4

El precio de equilibrio se encuentra intersectando Oferta con Dda. Como tenemos la oferta definida por intervalos, tenemos que probar si la intersección se produce en el intervalo correcto.

Probamos en el segundo intervalo (vimos en auxiliar que aquí daba):

29 - P =  (2P-10)/4 => P = 21 y Q = 8.   Como P > 10 estamos en el intervalo correcto.

Si entra otra firma al mercado, con costo C = 10q .

Cmg = 10 = P es la oferta de esta firma. 

Luego, la oferta de la industria es:

P = 4Q  si Q <10/4

P = 10 si   10/4 < Q < 10 + 10/4

P = 2(Q-10) + 5  si Q > 10 +10/4




      10

     
           10/4                 10+10/4

Probemos buscando el equilibrio en el segundo intervalo :

P = 29 –Q = 10 => Q = 19 => no sirve

Ahora en el tercer intervalo :

29 – Q = 2(Q-10) +5

29 – 5 = 2Q – 20 +Q

3Q = 44

Q = 14.67

P = 14.33

Si el gobierno pone un impuesto t = 9. Encontramos el equilibrio en la cantidad Q tal que PD (Q) – PO(Q) = 9

Probamos en el segundo intervalo :

29 – Q –10 = 9

Q = 10 (OK)

PD  = 19

PO =  10 

 
Los demandantes absorben 19-14.33 = 4.67 del impuesto. 


Los oferentes absorben 14.33 – 10 = 4.33 del impuesto. 


Es casi lo mismo, se puede decir que en promedio en los intervalos considerados las curvas de oferta y dda tienen elasticidades similares.

El gobierno recauda : t*Q = 9*10 = 90 um.
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Oferta más inelástica, los productores absorben la mayoría (pero no todo) el impuesto





Demanda más inelástica.  Los productores absorben poco del impuesto.
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Oferta perfectamente inelástica





Demanda perfectamente inelástica
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Un supuesto básico de competencia perfecta es que los agentes son tomadores de precio: En competencia perfecta hay muchos vendedores ofreciendo un bien homogéneo. Luego, si la firma sube en algo el precio, nadie le compra a él sino a los demás productores; y si baja el precio, enfrenta una demanda que no puede satisfacer. Por lo tanto, NO ES COMO SI la demanda que enfrenta tuviese elasticidad infinita, sino que EFECTIVAMENTE la demanda por el producto de la firma TIENE elasticidad precio infinita.





Nota 6.0 si dicen que “es como si”, y el 7.0 si se dan 
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